

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第138期>

2023年3月3日
农历二月十二

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

木棉花开
冬不再来

详见 A22 版

“战场画家”刘仑：
以笔为戎勤于创作
一生践行“宝剑情歌”

详见 A23 版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见 A24 版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

加快打造广东万亿GDP第五城

2023惠州招商大会 签约投资近1252亿元

统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏
文/图 羊城晚报记者 林海生 实习生 吴钰玲 邹国聪
通讯员 周婷婷 惠宣

东江之畔，春暖花开；湾区约“惠”，共赢未来。2月28日，2023惠州招商大会举行，共吸引了超500家企业参会，达成合作项目166个，投资总额1251.88亿元。

1月初召开的惠州市委十二届四次全会，惠州立下“加快打造广东经济总量万亿第五城”的壮志；今年市政府工作报告提出，2023年地区生产总值预期目标为增长7%以上，乘势而上推动经济总量突破6000亿元……

目标已明确，2月28日举行的招商大会是惠州2023年首场高规格的招商引资活动，惠州朝着以上目标，向着高质量发展迈出了坚实的步伐。



招商大会现场 李松权 摄

500多家企业参会，达成合作项目166个

近几年来，惠州奋力打造广东高质量发展新增长极，对内积极对接广深港澳，对外链接外商企业，打造投资者的“强磁场”，已逐渐成为港澳企业和外资企业的投资福地。

数据显示，2021年惠州工业总产值突破1万亿元，成为广东第五个“万亿工业大市”；2022年GDP实现5401.24亿元，增长4.2%，增速居全省第一，7项主要经济指标增速居全省前列……近三年来，惠州工业投资累计3032.5亿元，年均增速38.2%。

“今天的惠州，区位优势日益凸显，空间格局日益拓展，产业实力日益雄厚，营商环境日益优化，政策体系日益完善，幸福指数日益提升，是干事创业的乐园，是幸福生活的家园，是值得留下来扎根发展的热土。”惠州市市长温金荣作惠州投资环境推介时说，惠州当下可为、未来可期，投资惠州

正当其时、恰逢其势。“惠州热情欢迎广大企业朋友多来走一走、看一看，坚定选择惠州、深耕惠州。我们将以最大的热情、最优的政策、最贴心的服务，与广大企业家朋友携手同心、共享机遇、共创共赢。”

得益于交通便利的地理区位、基础扎实的现代产业、一体化发展的平台集聚等多个发展优势，目前，惠州已形成项目集聚、抢滩登陆的“惠州现象”。

本次招商大会，共吸引了超500家企业参会，现场宣布了15位惠州招商顾问名单，遴选了30个优质项目现场签约；惠州市人民政府与3家金融机构签署战略合作框架协议。大会还设立了韩国分会场，吸引了LG电子等知名韩国企业及机构代表在韩国京畿道参与。据初步统计，大会共达成合作项目166个，投资总额1251.88亿元，其中，30宗台上签约项目投资总额438亿元。

“2+1”现代产业集群引得活水来

近年来，惠州紧扣高质量发展首要任务，把制造业作为立市之本、强市之基，狠抓大产业、大平台、大项目、大企业、大环境，加快建设更具核心竞争力的“2+1”现代产业集群，聚焦打造“3+7”产业园区，推动经济呈现向上向好发展态势。

2021年，惠州工业总产值突破1万亿元，2022年，惠州坚持“大抓项目、抓大项目”，坚定打造更具核心竞争力的“2+1”现代产业集群，全市实现规上工业增加值2424.8亿元，增长6.3%；石化能源新材料和电子信息两大支柱产业增加值占规上工业比重达63.9%。

华章已奏响，高质量发展不停步，2023年惠州市政府工作报告提出，必须坚持制造业当家不动摇，集中资源、集中精力打造更具核心竞争力的“2+1”现代产业集群和“3+7”产业园区，推动产业集群发展、向园区集聚，资源要素向制造业集中配置。

在招商大会上达成的166宗签约项目，集中布局在先进制造业、高科技产业、现代服务业等领域，涵盖世界五百强、高科技龙头企业、优秀民营企业家等，多数项目来自惠州优势的“2+1”现代产业

集群。例如，电子信息、石化能源新材料领域的能源电子、PCB制造、智能制造、汽车电子、新能源、新材料等。

“我们是电子产业企业，惠州的电子产业链丰富，交通便利，无论海运还是空运都很方便。”日立金属光科技（惠州）有限公司总经理赵炳河说，得益于惠州便利的政策，该企业自成立以来，市场占有率达到10%，在光学存储业界排名第一，在光学存储业界稳居世界领先地位。

惠州市工信局局长廖巍介绍，惠州一方面要抓产业集群，集中力量加快打造石化能源新材料和电子信息两个万亿级产业

产业集群，加快发展数字产业，推进数字产业化和产业数字化，积极布局5G基站、工业互联网网、中小型城市数据中心及边缘计算等新基建；另一方面要抓产业平台，集中力量加快打造“3+7”园区，惠州市工信局将持续推动用地、资金、人才等资源要素向制造业集聚、向工业园区集中，今年全市仍将保障新增工业用地10000亩以上，力争到2025年，“3+7”园区工业产值占全市的75%。



惠州电子信息产业集群正在加速形成

服务专班高效推进项目建设

企业家纷纷“抢滩”惠州的背后，是惠州日益优化的投资环境，这也是企业家们最关心的问题。

“我们把高效推进项目建设纳入重要议事日程，完善项目服务机制，强化资源要素保障、持续优化营商环境。”惠州市政协副主席、市发展和改革局局长吴欣介绍，惠州按照“一个项目、一名领导、一套班子、一个机制”的模式，成立重大项目服务专班，实施挂图作战和全过程专员代办服务，集中力量解决项目遇到的问题，全力以赴推动重点项目落地建设。

《惠州市提升政务服务优化营商环境十项措施》《惠州市全面推行建设工程项目“信用快审”承诺制改革实施方案》《惠州市提升服务质量推进重大项目建设十二条工作措施》……近年来，惠州出台了一系列文件，畅通项目落地渠道，探索推动“拿地即动工、竣工即验收、验收即投产”，实现项目落地建设全面提速。

惠州项目建设挂上“加速挡”，离不开产业土地资源的保驾护航。惠州市自然资源局总工程师曹红杰介绍，加快用地规模保障，落实年度新增建设用地指标70%以上用于工业项目及其配套建设，同时加大土地收储，积极盘活存量土地，对供地后1年内未有实质性动工的、土地开发利用低于50%的工业用地，通过闲置收回、分割转让、分割收储等办法实

施盘活加大工业用地供给力度，今后每年供应工业用地面积1万亩以上。

吴欣表示：“惠州将继续发挥重大项目协调管理服务机制，做好项目‘全生命周期’管理服务，积极营造良好政策和制度环境，加快推进项目落户建设、运营投产。”

“一直以来，德赛坚定立足惠州谋发展，坚持以‘智能汽车电子+新能源电池’为战略主航道，着力打造的德赛西威、德赛电池两家上市公司处于国内行业领先地位。”德赛集团董事长姜捷介绍，德赛集团成立于1983年，今年是四十周年，在发展过程中，深刻感受到惠州各级部门全力推动高质量发展、全心全意服务企业的扎实作风和实际成效。“我衷心认为，惠州是干事创业的好地方。”

惠州亿纬锂能股份有限公司董事长刘金成表示，惠州提出要打造广东省第5个万亿GDP城市，令其十分振奋。他介绍，经过20年发展，去年亿纬锂能市值超过5000亿元，在过去两年销售额倍增基础上，今年要实现700亿元的销售规模，为2024年实现千亿元销售规模打下良好基础。“惠州区位优越、交通发达、生态优良、人文厚重，产业发展蒸蒸日上。我有强烈的感受，那就是未来5年将会是惠州发展的黄金时间。惠州这片热土，欢迎更多人前来投资。”



招商大会现场 李松权 摄

牢牢把握高质量发展首要任务和总抓手

如何推动惠州制造业高质量发展？广东省商务厅副厅长双德会在致辞中表示，惠州是粤港澳大湾区的重要节点城市，是珠三角重要的制造业中心，也是外贸外资大市。近年来，惠州经济社会发展交出了亮眼成绩单，特别是埃克森美孚等一批重大项目落地建设，有力支撑高质量发展，展现蓬勃发展的朝气与活力。

省商务厅将全力支持惠州经济社会发展，支持惠州实施内外资一体化招商，引进一批高能级的产业项目，建设世界级绿色石化产业基地，进一步夯实制造业当家的基础。大力支持惠州外贸高质量发展，建设大宗商品进口基地，支持中韩（惠州）产业园等重大平台提升能级，打造全省“五外联

动”的样板区。

“省委、省政府对惠州发展寄予厚望，希望惠州打造广东高质量发展新增长极，成为广东第五个万亿级城市，这是新时代惠州的光荣使命，也是广大企业在惠州投资发展的难得历史机遇。”惠州市委书记、市人大常委会主任刘吉表示，惠州牢牢把握高质量发展首要任务和总抓手，大力构造集聚产业资源的“强磁场”，“3+7”工业园区积厚成势，不断做强县域经济发展引擎。“举办这次招商大会，就是要释放大抓经济、拼经济、拼发展的强烈信号，希望各位企业家更加深入地了解惠州，与惠州携手合作，共同书写新时代高质量发展的传奇、创造令人刮目相看的成就。”刘吉说。

惠州潼湖生态智慧区
投资合作推介会
在深圳举办

地处粤港澳大湾区东部交界处，潼湖生态智慧区正在以开放的姿态广纳企业筑巢引凤。3月1日，以“深合作、惠未来”为主题的2023年惠州潼湖生态智慧区（以下简称“智慧区”）投资合作推介会在深圳成功举办。

本次推介会，智慧区坚持以“产业为魂、项目为王、效率为先”，主要聚焦移动智能终端、智慧城市、人工智能、激光与增材制造等主导产业开展集群式精准招商，辐射粤港澳大湾区。

惠州仲恺高新区委书记、潼湖生态智慧区党委书记吴献民在现场致辞表示，在智慧区入驻的企业项目中，有八成以上的投资者来自大湾区，其中，来自深圳的企业超过70%，这足以证明智慧区已成为大湾区，尤其是深圳企业熟悉和喜爱的创业热土、投资宝地。

吴献民表示，2023年是潼湖生态智慧区加快高质量发展、实现突破跃升的关键一年。智慧区将坚定不移实施制造业当家战略，持续做大经济总量，提升发展质量，培育更具核心竞争力的“5+1”现代产业体系，强化产业集聚式发展，助力企业推动产业链、供应链协同配套。今年，智慧区将拿出5平方公里的产业用地，重点布局潼湖生态智慧区。诚挚邀请大湾区企业来智慧区走一走、看一看，选择智慧区、投资智慧区、深耕智慧区，一起携手，在这片充满希望的热土上共创辉煌、共享未来！

为吸引更多的优质项目落地，智慧区此前便在惠州市率先实行“临时施工复函”建设模式，入驻园区的企业拿到“临时施工复函”就可以边作业边同步办理报批报建手续，与传统报批报建程序对比，动工时间至少提前60天。同时，智慧区还推出“工业用地建设园区综合服务设施集中配套”为园区建设综合服务集中配套设施，智慧区企业服务中心“一宗一策”全程贴心服务入驻企业……

据推介会现场介绍，截至2023年2月，智慧区已引进项目144宗，计划总投资额1164亿元。按照目前引进的项目数量计算，预计产值将达约2879亿元。这些项目大多聚焦智能制造领域，并有越来越多产业链上下游企业意向驻扎于此，在此投资新项目，开启企业的“第二曲线”。

目前，智慧区正面向技术含量高的产业金字塔顶端发力，围绕移动智能终端、超高清视频显示、智慧城市、人工智能、激光与增材制造等主导产业开展集群式精准招商，辐射粤港澳大湾区企业。

【文脉一周】

3月1日，惠州慈云图书馆到龙门县龙田第二小学开展“苔花励读成长计划”关爱乡村未成年人阅读行动，惠州第五所“苔花书屋”正式落成。

文化和旅游部网站3月1日消息，经有关省(区、市)文化和旅游行政部门推荐，文化和旅游部按程序组织认定并完成公示，确定57个单位为第二批国家一级旅游休闲街区。惠州市惠城区水东街入选。

2月28日，惠州市新文艺群体协会成立大会暨第一届理事会、监事会就职典礼举行。据悉，惠州市新文艺群体协会是广东省首个地市级新文艺群体协会。

日前，第十三届“茅台杯”《小说选刊》年度大奖颁奖典礼在辽宁省沈阳市举行。惠州一级作家申平作品《修复村前那条河》获得微小说(小小说)大奖。(林海生)

设计统筹 杜卉